
Základní škola a mateřská škola Měčín – p.o.


Soubor pracovních listů 
pro procvičování názvosloví organických sloučenin



Tento materiál vznikl v rámci realizace projektu Rozvoj interaktivních způsobů výuky ve škole CZ.1.07/1.1.12/02.0013. Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky.
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Alkany
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Pojmenuj následující sloučeniny: 
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a) Označ na této straně strukturní vzorce. 

b) Jakým vzorcem je zapsaný pentan? _________________

c) Jakým vzorcem je zapsaný hexan? ________________

Zapiš strukturní vzorce následujících sloučenin: 
1) ethan
2) butan

3) heptan
4) propan

5) dekan

6) oktan
7) methan

8) hexan
9) pentan

10) nonan

a) Doplň ke všem sloučeninám jejich sumární vzorce.

Zapiš racionální vzorce následujících sloučenin: 
1) ethan
2) butan

3) heptan
4) propan

5) dekan

6) oktan
7) methan

8) hexan
9) pentan

10) nonan


a) Doplň ke všem sloučeninám jejich sumární vzorce.

b) Porovnej sumární vzorce sloučenin se sumárními vzorci na předchozí straně. 

Cykloalkany
Pojmenuj následující sloučeniny:
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[image: image9.wmf]
a) Označ na této straně strukturní vzorce. 

b) Jakým vzorcem je zapsaný cyklopentan? _________________

c) Jakým vzorcem je zapsaný cyklohexan? ________________
Zapiš strukturní vzorce následujících sloučenin: 

1) cyklopropan
2) cyklopentan

3) cyklobutan
4) cyklohexan

5) cykloheptan
6) cyklooktan

Zapiš racionální vzorce následujících sloučenin: 

8) cyklopropan
9) cyklopentan

10) cyklobutan
11) cyklohexan

12) cykloheptan
13) cyklooktan

Alkeny
Pojmenuj následující sloučeniny:
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a) Označ všechny sloučeniny zapsané strukturním vzorcem. 

b) Které sloučeniny patří mezi dieny? (vypiš čísla příkladů) ________________________________
Zapiš strukturní vzorce následujících sloučenin: 

1) propen
2) buten

3) 2-buten
4) 2-penten

5) ethen
6) 2,3-pentadien

Zapiš racionální vzorce následujících sloučenin: 

7) propen
8) hexen

9) 2-hexen
10)  1,3-butadien

11) cyklobuten
12) cyklopropen

a) Zapiš do sešitu sloučeniny 1 až 6 racionálním vzorcem.
13) 1,3-cyklopentadien
14) 1,3,5-cyklohexatrien

15) 2,4-hexadien
16) 2-hexen
17) ethylen
18) propylen
19) 2,4,6-dekatrien

20) okten

21) 1,3,5-hexatrien
22) penten
23) 1,3,6-nonatrien

Pojmenuj následující sloučeniny:
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Alkiny
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Pojmenuj následující sloučeniny:
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Zapiš racionální vzorce následujících sloučenin: 

1) acetylen
2) propin

3) 2-butin
4) pentin

5) oktin
6) hexin
7) 2,4-hexadiin
8) pent-1-en-3-in
9) 2-propin
10) hex-2in-4-en

11) 4-dekin
a) Vyzkoušej, zda existuje nějaká cyklická sloučenina s trojnou vazbou, pokus se nakreslit její vzorec. Zjisti, zda opravdu nějaká může existovat. 

b) Která ze sloučenin na této straně je špatně pojmenovaná už v zadání. 

Areny (aromatické uhlovodíky)

Pojmenuj následující sloučeniny:
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Zapiš racionální vzorce následujících sloučenin:

8) benzen
9) naftalen
10) methylbenzen
11) ethylbenzen
12) 1.3-dimethylbenzen
13) 1,3,5-trimethylbenzen
a) Vyhledej triviální názvy sloučenin na této stránce. 

Halogenderiváty
Pojmenuj následující sloučeniny:
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a) Která ze sloučenin na této straně má aromatické jádro? 

Zapiš racionální vzorce následujících sloučenin:

1) 2-chlorbutan
2) 3-fluorhexan

3) 1,1-dichloretan
4) 1-fluor-2-chlorbutan

5) chlorethen
6) 1,1,2,2-tetrabromethan
7) hexachlorcyklohexan
8) tetrabrommethan

9) jódcyklopenten
10) vinylchlorid
11) 1,2-dichlor-1,2-dibromethen
12) 3-jódhex-1-in
Alkylové zbytky
Pojmenuj následující sloučeniny:
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a) Která ze sloučenin na této straně má triviální název toluen? K čemu se používá? 


Zapiš racionální vzorce následujících sloučenin:

1) methylpropan
2) 2-methylbutan
3) 3-ethylhexan
4) 2,2-dimethylpropan

5) ethylcyklobutan
6) 2,2-dimethylpentan
7) 2-methyl-3-ethylnonan

8) 4-methyl-6-ethyldek-1-in

9) methylcyklobuten
10) 3-ethylhepten

11) 2-methylpropan
12) methylbenzen

Alkoholy
Pojmenuj následující sloučeniny:

[image: image91.wmf]C

O

H

H

[image: image92.wmf]CH

O

CH

2

C

H

3

1) 
2) 

[image: image93.wmf]C

O

C

H

3

C

H

3


[image: image94.wmf]C

O

H

C

H

H

H

3)
4)

[image: image95.wmf]C

H

2

CH

Cl


[image: image96.emf]C


H


3


CH


2


CH


CH


CH


2


CH


2


CH


2


C


H


3


H


2


C


C


H


3


CH


2


C


H


3




C H

3

CH

2

CH

CH

CH

2

CH

2

CH

2

CH

3

H

2

C

CH

3

CH

2

CH

3

 5) 
6) 

[image: image97.wmf]O

[image: image98.emf]C


H


3


C


CH


2


C


H


3


O




C H

3

C CH

2

CH

3

O

7) 
8) 

[image: image99.emf]HC


CH


2


CH


2


O


CH


2


C


H


3




HC

CH

2

CH

2

O

CH

2

CH

3

[image: image100.emf]O




O

9) 
10) 
[image: image101.emf]O




O

[image: image102.wmf]CH

2

CH

2

CH

2

CH

2

C

H

3

HC

O

11) 
12)

[image: image103.emf]C


H


3


CH


O




C H

3

CH

O


[image: image104.emf]C


H


3


C


O


CH


2


CH


2


C


H


3




C H

3

C

O

CH

2

CH

2

CH

3

13) 
14) 
Zapiš racionální vzorce následujících sloučenin:

1) methanol
2) ethanol

3) butanol
4) cyklopropanol

5) 1,2-ethandiol
6) 1,2,3-propantriol

7) 1,1-ethandiol
8) propenol

9) ethenol
10) 1,3-hexandiol
11) 1,2,3-dekantriol

a) Která ze sloučenin na této stránce má triviální název líh? 

b) Která ze sloučenin na této stránce má triviální název ethylenglykol? 

c) Která ze sloučenin na této stránce má triviální název glycerol? 

d) Vypiš čísla příkladů se dvojsytnými alkoholy. _______________

Aldehydy a ketony
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Pojmenuj následující sloučeniny:
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a) označ na této stránce všechny aldehydy. 

b) Která ze sloučenin na této stránce má název formaldehyd? 

c) Která sloučenina ja na této stránce zapsaná strukturním i racionálním vzorcem? 

Zapiš racionální vzorce následujících sloučenin:

1) methanal
2) ethanal

3) propanal
4) propanon

5) butanal
6) butanon

7) pentanon
8) 2-pentanon

9) cyklobutanon
10) cyklopropanon

11) 3-hexanon
12) cyklohexanon

a) Označ na této stránce všechny aldehydy (A) a všechny ketony (K). 

Organické kyseliny
Pojmenuj následující sloučeniny:
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a) Které kyseliny je na této stránce dvakrát? _______________________________

Zapiš racionální vzorce následujících sloučenin:

1) kyselina methanová
2) kyselina ethanová
3) kyselina propanová
4) kyselina butanová

5) kyselina pentanová
6) kyselina ethenová

7) kyselina propandiová
8) kyselina ethandiová

9) Zapiš chemickou rovnicí reakci kyseliny ethanové s hydroxidem sodným. Pojmenuj všechny látky v rovnici. 

10) Zapiš chemickou rovnicí reakci kyseliny methanové s hydroxidem draselným. Pojmenuj všechny látky v rovnici.

a) Vyhledej triviální názvy karboxylových kyselin uvedených na této stránce. 

Aminosloučeniny
Jakou skupinu obsahují aminosloučeniny? ____________________

Jaké znáš důležité aminosloučeniny pro člověka? _________________

Pojmenuj následující sloučeniny: 
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Zapiš racionální vzorce následujících sloučenin:

1) aminomethan
2) aminopropan
3) 2-aminobutan
4) aminobutan
5) aminoethan
6) aminocyklobutan

7) aminocyklohexan
8) aminobenzen
K čemu se používá anilin? _______________

Nitrosloučeniny

Jakou skupinu obsahují nitrosloučeniny? ____________________
Pojmenuj následující sloučeniny: 
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Zapiš racionální vzorce následujících sloučenin:

1) nitromethan
2) nitropropan

3) 2-nitrobutan
4) nitrobutan

5) nitroethan
6) nitrocyklobutan

7) nitrocyklohexan
8) nitrobenzen

Co znamená zkratka TNT? _____________________
Napiš do sešitu vzorec této sloučeniny.

Opakování
Napiš racionální vzorce těchto sloučenin: 

2-buten
2) propin

3) 2-hexen
4) hexin

5) 2-hexin
6) cyklobutan

7) ethen
8) ethin


9) cyklohexan
10) benzen

11) ethanol
12) ethanal

13) ethenol
14) cyklopenten

15) dekan

16) propanol
17) propanal
18) propenal
19) cyklobutanon

20) 1,2-butadien
21) 1,2-butadiol

22) chlormetan
23) chloretan

24) 2-chlorethan
25) chlorethen

26) hexachlorcyklohexan
27) jodcyklobutan

28) chlorbenzen
29) kyselina ethanová
30) kyselina methanová
31) butanal

32) kyselina aminomethanová
33) kyselina aminoethanová
34) kyselina benzoová
35) fenol

36) propen-2-ol
37) 1,2,3-propantriol
38) 2-propanol
39) 2-butanol

40) kyselina ethandiová
41) 1,1,2,2-tetrabromethan
42) chlorbenzen
43) tetrachlormethan

44) cyklopropen
45) propenol
46) butanal
47) nitrobenzen
48) nitropropan
49) aminobenzen

50) 1,2-cyklopentadiol
51) trinitrotoluen
53) butanová kyselina
54) hexanol
55) cyklohexanol
56) 3-heptanol

57) dekan
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